

Резолюция конференции

Участники поддержали законодательные инициативы ФАС России по принятию нормативного акта, регулирующего антимонопольный комплаенс, и отметили его необходимость и актуальность.

Было указано на необходимость определения в законодательстве дополнительных стимулов к внедрению антимонопольного комплаенса. Представители ФАС России осветили проект нормативного документа, регулирующего порядок проведения плановых проверок для компаний, внедривших комплаенс. Участники оценили его положительно, однако предложили регулятору не останавливаться на данной мере.

Участники высоко оценили доклад о зарубежном опыте нормативного обеспечения функционирования комплаенс-систем и возможности их применения в России.

Большое внимание участники сессии уделили вопросам стандартизации и сертификации (аудита) уже внедренных российскими компаниями комплаенс-систем. Участники конференции не пришли к единому мнению в вопросе стандартизации, ввиду особенностей нормативного регулирования каждой из сфер экономики. Вопрос необходимости сертификации (аудита) также был дискуссионным, по итогам обсуждения которого представители ФАС России предложили участникам конференции задуматься о саморегулировании данной сферы.

Участники обозначили необходимость законодательного закрепления стимулов для внедрения антимонопольного комплаенса, помимо имеющихся в Кодексе об административных правонарушениях; регламентации оснований для снижения ответственности за антимонопольное нарушение и ее смягчения.

Участники отметили, что внедрение антимонопольного комплаенса существенно снижает один из ключевых рисков – репутационный. Также антимонопольный комплаенс является основой корпоративной культуры. При этом важнейшей задачей компаний, внедривших комплаенс, является непрерывное обучение сотрудников и повышение их квалификации в данной сфере.

Участники второй сессии также обсудили вопрос стандартизации требований к комплаенс-системам, высказав позицию о необходимости закрепления только общих к ним требований, ввиду различного нормативного регулирования сфер экономики.

Участниками отметили и то, что целесообразность внедрения антимонопольного комплаенса как самостоятельной системы контроля в отдельных компаниях отпадает. Они поделились своим опытом внедрения комплаенса в рамках общей системы управления административными рисками.

В ходе обсуждения данных вопросов участникам и спикерам было предложено создать соответствующую ассоциацию комплаенс-менеджеров с целью обмена существующим опытом по внедрению комплаенс-систем, которая станет центром обучения, а также площадкой для обсуждения инициатив в области антимонопольного комплаенса.